

学会识别宋江这类两面派

黎 矢

毛主席指出，我们必须“善于辨别那些伪装拥护革命而实际反对革命的分子，把他们从我们的各个战线上清洗出去，这样来保卫我们已经取得的和将要取得的伟大的胜利。”《水浒》中的宋江就是这样一类“伪装拥护革命而实际反对革命”的反革命两面派。英勇的梁山起义军既不怕敌人的公开的武力镇压，使前来征剿的“朝廷精兵悍将”累遭全歼；也不被公开的敌人所欺骗，使朝廷的两次“招安”均成泡影；但是，却被宋江这个暗藏的阶级敌人篡了权，改了线，断送了革命事业。这是发人深省的，它说明混进革命队伍里的两面派和投降派，比公开的敌人更阴险，危害性更大；也表明人们往往“善于辨别在正常情况之下从事活动的好人和坏人”，但是“不善于辨别在特殊情况下从事活动的某些人们。”高俅、童贯是“贪官滥吏”、镇压义军的刽子手，善良的人们能够识别这种坏人；宿元景、陈宗善搞招抚诱降，执行“牧师的职能”，具有欺骗性，但他们是钦差、太尉，是公开为皇帝办事的封建官僚，善良的人们还能有所警惕，有所识别。宋江却不同，他钻进了起义队伍，当上了重要头领，并不公开站在敌对的阵营；他打着“仗义疏财”、“反对贪官”的旗号，似乎对统治者仇恨，对革命者同情；他推崇晁盖，争着出征，似乎既“尊重”领导，又努力“工作”。这样的人物，正是属于“在特殊情况下从事活动的某些人们”，也是我们在评论《水浒》、反修防修斗争中应当着重研究的课题。

要“善于辨别在特殊情况下从事活动的某些人们”，要识别宋江一类两面派，必须参加社会实践，参加现实的阶级斗争。不参加到现实的阶级斗争中去，要识别宋江这类“在特殊情况下从事活动的”反动派是不可能的。鲁迅说过：“倘若不和实际的社会斗争接触，单关在玻璃窗内做文章，研究问题，那是无论怎样的激烈，‘左’，都是容易办到的；然而一碰到实际，便即刻撞碎了。”事实正是这样。在讨论电影《武训传》时，毛主席一针见血地指出：“一些号称学得了马克思主义的共产党员”，“就丧失了批判的能力，有些人则竟至向这种反动思想投降”。

学习以往的革命者从实践中得来的经验，是帮助我们提高识别能力的有效方法。鲁迅说：“古人所传授下来的经验，有些实在是极可宝贵的，因为它曾经费去许多牺牲，留给后人很大的益处。”晁盖对宋江的某些觉察，是“费去许多牺牲”得来的认识，对我们来说，也是有“很大的益处”的间接经验。伟大的思想家和革命家鲁迅，更给我们留下了丰富的革命经验。他是属于毛主席所说的善于辨别“在特殊情况下从事活动的某些人们”的人。1929年，他在《论流氓

的变迁》一文中指出，宋江“不反对天子，所以大军一到，便受招安，替国家打别的强盗——不‘替天行道’的强盗去了。终于是奴才。”这段评论，深刻地、淋漓尽致地剥开了宋江的奴才画皮，一针见血地揭露出宋江修正主义投降路线的反动实质、变化规律和活动特点。这正是鲁迅在长期的斗争生活中付出了很多牺牲换来的深刻认识，是我们应该认真学习的宝贵的经验。

充分利用和善于研究这类反面教员和反面教材，也是提高我们识别能力的重要方法。正如毛主席所说：“革命的政党，革命的人民，总是要反复地经受正反两个方面的教育，经过比较和对照，才能够锻炼得成熟起来，才有赢得胜利的保证。”重视反面教员的作用，是毛主席的一贯思想。为了帮助全国人民在复杂的阶级斗争中，识别暗藏的、打着“红旗”反红旗的阶级敌人，我们党出版了《赫鲁晓夫言论》、《关于胡风反革命集团的材料》，在报章上公开发表苏修的反华文章，使人民藉以“经受正反两个方面的教育，经过比较和对照”，提高识别能力。当前，在学习理论、反修防修的战斗中，重印《水浒》这部反面教材，开展对《水浒》的评论，目的就在于“使人民都知道投降派”。“有比较才能鉴别”。把事物放在对立斗争中去，经过正反两方面的反复认识，才能识别事物的本来面貌。重视反面教材的作用，正是尊重认识的辩证发展的客观规律，是“一个彻底的辩证唯物主义者”的重要标志。

最后，我们要把从社会学习来的东西上升到理论来认识它，自觉地掌握它，最根本的是要努力刻苦地学习马列主义。毛主席早就指出：“感觉只解决现象问题，理论才解决本质问题”，号召有实践经验的同志向理论方面学习。《水浒》中的李逵，苦大仇深，在实际的阶级斗争中是何等勇敢坚决。但是，朴素的阶级感情，长期的革命斗争，并没有能够使他自发地识别宋江这个最危险的阶级敌人，因此在关键时刻看不清，顶不住，跟着受了招安。“宋江投降了，就去打方腊”，李逵也跟着去了；有些“兄弟”被方腊起义军杀了，李逵由于讲“兄弟义气”，拿着板斧上阵去砍杀方腊义军，这是错上加错。直到被宋江害死时，他还被“义气”蒙住眼睛，说什么“生时伏待哥哥，死了也只是哥哥部下的一个小鬼。”李逵不曾壮烈地牺牲在北宋封建王朝的屠刀之下，却被宋江用毒酒断送了性命，成为宋江投降主义路线的牺牲品。他的死告诉我们：仅有朴素的阶级感情和革命热情，没有正确的理论指导，就不可能具有真正的路线斗争觉悟，不可能真正识别宋江这类两面派，到头来只能成为修正主义路线的殉葬品。社会主义革命比历史上任何革命都更为深刻，更为复杂，更为艰巨，这就决定了在无产阶级专政条件下的阶级斗争更尖锐，更复杂。混进革命队伍中的反动派，他们有“长期的阶级斗争经验，他们会做各种形式的斗争——合法的斗争和非法的斗争”，具有极大的欺骗性。无产阶级和革命人民为了和他们作斗争，要识别这类狡猾的敌人，就必须“认真看书学习，弄通马克思主义”，用马列主义、毛泽东思想武装自己的头脑，学会运用马克思主义的阶级观点和阶级分析的方法，研究投降派同我们斗争的策略，在复杂的斗争面前，不被假象所迷惑，能够透过现象看本质，分清路线是非，识别两面派，揭露投降派，反对修正主义，把无产阶级革命进行到底。